

“人民城市少年志”松江区青少年庆祝新中国成立75周年主题活动举行

新时代好少年唱响青春壮志

□ 记者 李爽

为深入学习贯彻习近平文化思想,践行人民城市重要理念,大力弘扬社会主义核心价值观,落实立德树人根本任务,9月29日下午,“人民城市少年志”——松江区青少年庆祝新中国成立75周年主题活动在松江区青少年活动中心举行。本次活动由区文明办、区教育局、团区委、妇联、关工委共同主办。

英烈精神融入青春热血 培根铸魂践行少年壮志

活动共分为“培根铸魂 文明修身”“立德树人 文明培育”“协同共育 时代新人”三个篇章,在一幕幕由松江青少年精心准备的精彩表演之间,三名“茸城小记者”“童眼”看云间、漫步述发展,用专题报道的视角串联起一幅少年培根铸魂、文明修身、厚植理想、筑梦未来的人民城市文明画卷,抒发新时代好少年努力向上、建设祖国的壮志豪情。

民乐学校管乐团的孩子们精心演奏了《一起前进》和《我的中国心》,深情演绎青少年同向同行奋进进取的一片丹心和对中国母亲的脉脉深情,将大家带入

少年人赤诚而热烈的心声之中。佘山外国语学校的学生们精湛的武术表演和热血沸腾的《少年中国说》尽显少年热血,校园舞台短剧《小英雄夏秋生》再现了中山小学师生与曾就读于此、小小年纪便壮烈牺牲的小英雄夏秋生之间的守护、传承之谊……孩子们在身边取材,以表演抒情言志的精彩演绎也展现出近年来松江区青少年踊跃参与爱国主义教育实践、培根铸魂、以实际行动践行社会主义核心价值观的良好风貌。

新时代好少年向阳生长 以点滴星光照亮奋进理想

今年3月起,松江区文明办、区教育局、团区委、妇联、关工委在全区开展了2024年度松江区新时代好少年(美德少年)学习宣传活动,选树自尊自强、明理诚信、正直勇敢、勤俭节约、热爱劳动、孝亲敬老、勤学创新、热心公益、尊重自然、传承文化等方面的青少年先进典型,充分发掘更多青少年身边可亲、可敬、可信、可学的榜样。活动发布了2024年度松江区十佳新时代好少年(美德少年)10名,百优新时代好少年(美德少年)100名。

如何在日常生活中践行城市文

明?什么是少年该有的模样?现场,2024年“十佳”新时代好少年(美德少年)代表们深情朗诵了《德润申城 云间有你》,从自己在生活和学习中践行社会主义核心价值观的点滴故事出发,动情阐述自己立志立德、筑梦奋斗的初心抱负和心路感言,激励更多青少年争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

来自松江七中的“十佳”新时代好少年徐嘉昊感慨地告诉记者,建设祖国不只有宏大浩渺的梦想,更在于平凡岗位上每一个人奋力拼搏的点滴努力。自己在病痛与困难的磨砺下也将越战越勇,刻苦学习、奋斗成长,早日为建设强大美好的祖国尽一份力。获评“百优”新时代好少年的松江一中高二学生赵聆秀直言,在生活和学习中,自己也将一如既往地践行美德风尚,以真、善、美的追求带动更多同龄人一起握紧时代的接力棒,用点滴星光照亮奋进之路。

沉浸行走触摸时代 争做建设人民城市生力军

青少年成长的每一步都离不开全

社会的关爱与守护,更离不开其扎根生长的时代与土壤。近年来,松江立足本区实际,加强机制建设,积极推进大中小思政一体化,推动学校、家庭、社会协同育人,各相关单位、各街镇相互协作,齐抓共管,形成工作合力。各青少年学习实践阵地积极创新活动载体,丰富实践内涵,广泛开展青少年人文行走活动。“国旗下成长”“松江少年说”“小豆豆梦想书屋”“茸耀护成长”等形式多样的实践活动为青少年走出校园,在广阔天地里感受发展、触摸时代,增长视野与眼界提供了窗口与平台。

现场,来自上经贸花园分校的学生们与长三角G60科创走廊规划展示馆讲解员刘娴雯,松江博物馆副馆长王效伟,小昆山镇家庭农场主范冬英,中山街道茸梅居民区党总支书记、居委会主任潘艳一起演绎《见证:我眼中的松江城》,讲述自己以脚步丈量家乡土地、触摸松江历史文脉,从科创、人文、生态、社区治理等多维度了解松江发展故事的别样经历。九亭三小的学生们带来舞蹈《把未来点亮》,二实小的学生们带来合唱《我和我的祖国》,以少年之名,立奋斗之志。



松江处处洋溢“中国红”

本报讯(记者 陈俊杰 文 姜辉辉 陈俊杰 摄) 喜迎国庆,在松江的街头、社区和公园、商圈,一抹抹鲜艳的“中国红”成为一道道靓丽风景线(见上组图)。

记者日前在上海方塔园看到,北大门已悬挂了多排国旗,施工人员正在进行最后的安装。走进公园,主干道旁的草坪里已经布置了一片国庆主题花卉,其中嵌入了仓桥、云间第一楼、方塔等松江本土地标元素。公园东门,数排国旗也已高高悬挂,还设计

了国庆主题的海报和立牌,整个公园无处不散发着浓浓的节日氛围。“国庆布置得挺喜庆的,很有新鲜感。”市民王女士告诉记者。据上海方塔园办公室副主任于洁介绍,国旗主要悬挂在公园北门和东门,一共1600面,并且在公园各处摆放了三角梅等花卉营造喜庆氛围。此外,国庆期间园内还将举办金秋文化旅游会,届时将有音乐、舞蹈和游戏等活动轮番上演。

行走在松江街头,路面两旁排布

着整齐的国旗。各大商圈也焕然一新,在五龙商业广场,电子大屏播放着国庆相关内容,马利来广场沿街商铺和内部中庭也插上了多面国旗,挂起了灯笼,处处都是“中国红”。“我们在一些人流量、车流量较大的主干道布置了170对国庆道旗,同时在松江东G60出口安装了大型主题公益广告屏。商圈和社区也都布置摆放了相应的物资。”中山街道社区党群办副主任韦丹秋介绍道。

全市16所民办高校师生代表齐聚松江

重温红色经典 放歌礼赞祖国

本报讯(记者 刘芮孜) 9月27日下午,上海视觉艺术学院“大眼睛”剧场举行“歌唱祖国——2024年上海民办高校师生庆祝中华人民共和国成立75周年歌会”,全市16所民办高校师生代表齐聚一堂,深情放歌,在重温红色经典中凝心聚力。

活动现场座无虚席,16所高校的师生演唱团队精神饱满、歌声嘹亮。本次歌会以“开辟新道路”“建设新中国”“擘画新时代”三个篇章,串联起百年来民族解放和新中国建设的壮丽诗篇。“陕北的好江南,鲜花开满山,开呀满山,学习那

南泥湾,处处呀是江南,是江南呀。”耳熟能详的红色经典歌曲让歌会现场洋溢热烈的氛围,上海爱爱残疾人艺术团残疾人艺术家也上台为师生表演。

“能够在今天的舞台上,献上我们的完整作品,特别高兴,希望我们的祖国繁荣昌盛,明天更加美好。”上海建桥学院声乐教师杨璞告诉记者,为了这次的表演,师生们都付出了很多心血,从编舞到排练到登台前的准备,一刻也没有放松。和杨璞一同登台的大三学生武雨晨走下舞台之后直言:“非常兴奋,也很紧张,作为一名非专业选手,能够在这样大

的舞台上表演,感觉非常荣幸。”

据悉,此次由全市民办高校共同组织和参与的师生歌会尚属首次,歌会不仅是精彩生动的文化展演,也是一次沉浸式的爱国主义教育、一场别开生面的思政大课,参加歌会的师生代表用歌声向伟大的祖国致敬,以爱国之心、报国之情谱写强国之歌。上海视觉艺术学院党委书记吴嘉敏介绍,本次歌会也是学校今年承担的上海市民办高校党建和思政创新计划项目之一,学校将致力汇聚起民办高校力量,为建设具有强大的思政引领力的社会主义教育强国贡献力量。

“商旅文体展”融合联动

松江区“风尚云间”市民修身嘉年华·金秋游园会举行

金秋富林逛市集 文明风采润人心

本报讯(记者 李爽) 由松江区文明办、区委社会工作部、区经委、区公安分局、区文旅局、区生态环境局、区市场监管局、富富林街道党工委和新城集团联合主办的“人民城市 文明风采”2024年松江区“风尚云间”市民修身嘉年华·金秋游园会,日前在富林文化遗址庙会街书弄举行。活动将文明风尚、理念融入丰富多彩的游戏体验,通过形式多样的市集游览互动带领市民沉浸式感受松江城市文明风采。

当天下午,“风尚云间”市民修身嘉年华·金秋游园会在一片悠扬婉转的江南丝竹声中热闹开场。不少到此秋游的亲子家庭及市民群众纷纷循声而来,在入口领上一份“文明特卡”及集章册,沿途香弄一路游园玩赏,开启一场沉浸式古风游戏互动之旅。其间,市民或是与“少年秀才郎”共同书写文明公约、搜寻文明锦囊,一笔一画书写文明;或是跟“华亭车把式”一起识别何为文明交通,在“交通标识翻翻乐”小游戏里给交通安全问题找茬纠正;或是和“非遗传承人”玩转文明旅游,解锁“文明拼拼乐”与非遗丝网版画新体验;或是与“廊阁店小二”一起“筷”乐用餐,变废为宝消消乐,共建无废生态;或是陪“九品芝麻官”套圈、投壶,学习文明萌宠小常识。一个个趣味十足的文明风尚体验活动也和集章册上的章印一般镌刻进孩子们幼小的心灵里。

“游戏蛮有意思的,孩子玩得很开心,还学会了不少文明新知识!”带着一双儿女前来游园打卡的市民王女士笑着告诉记者,除了打卡集章换取小礼品,现场设置的非遗及传统文化市集也让孩子们在游览之余大开眼界。上海剪纸、松江刻漆、叶榭竹编、土布、面塑、版画、手鞠、皮影戏等非遗技艺展位前,非遗文化传承人或是展示技艺、指导游客上手体验,或是打开话匣子为感兴趣的市民答疑解惑,忙得不亦乐乎。而广利粽子、飘香园、有米茶点、彩阳、竹筷子、来伊份等美食摊位更是让游客们逛吃不停、一饱口福。

在游园会主舞台上,一场接力开展的古典艺术展演也同样人气十足。江南丝竹、吴松古琴、十锦细锣鼓、观德武射……一曲曲精彩的曲艺与技艺精湛的射艺表演,引得不少游客驻足流连、喝彩不绝。

“唤醒心中不屈的龙魂” 展览彰显文化交融

传统图腾焕发国潮新生

本报讯(记者 韩海峰) 当龙身盘旋于长城之上,街头文化与金属元素相互交融,中华龙这一传统图腾在新时代焕发国潮新生。2021十大年度国家IP银奖获得者王春辉的“唤醒心中不屈的龙魂”展览近日在上海卡纳纳新天地艺术沙龙拉开帷幕。30余件不同形式的中华龙IP展品,既展示了大胆的设计和强烈的视觉冲击,又传达了中华龙所蕴含的民族精神和自强不息的文化内核。

展览中的中华龙IP作品既保留了传统文化中龙的庄严神圣,又融入了街头文化、金属朋克元素等,充满了现代设计的先锋感。“创作时我大胆运用青橙等撞色搭配,打破传统色彩禁忌,借助这种新潮的美学手法,展现了中国文化的基因。这种传统与现代的融合,既体现了中华龙的力量与庄严,又引领了当下年轻人的审美意向。”王春辉表示。

本次展览的作品形式多样,包括版画、油画、瓷器、琉璃及潮流玩具等。每一件作品都展示了王春辉如何巧妙地将传统文化与现代潮流结合。从恢弘的卷轴画到精致的潮流摆件,观众不仅能感受到中国文化的厚重感,还能体验到其中的时尚元素。观展市民姬薇表示:“这个展览让我耳目一新,作品风格很潮流,既有传统龙的神韵,又充满了街头元素,特别符合年轻人的审美,非常喜欢这些展品。”

自2021年推出以来,中华龙IP迅速成为国潮圈的代表,授权产品涵盖服装、数字藏品、家居饰品等多个领域,广受市场欢迎。比如与海澜之家的联名服装在短短一周内销量突破百万件,成为行业爆款。这一IP的成功不仅证明了国潮的恒久生命力,也展示了中国文化在全球市场中的潜力。目前,中华龙IP已授权近千种产品,总销售额突破20亿元,进一步确立了其在国潮市场中的地位。

值得一提的是,中华龙IP自2021年面世以来,不仅在国内引发热潮,在欧美市场上也备受欢迎。为此,王春辉团队专门采用了“Loong”这个特别的英文名字。“我们的马蒂斯中华龙联名款数位板产品在欧美市场销量火爆,外国消费者通过这些产品了解到中国龙的独特性,与他们心目中邪恶的西方龙完全不同。中国的龙代表着自强不息和和谐文化。”王春辉介绍道。

据悉,此次展览免费向公众开放,将持续至11月11日。

“祖国花园”邮“我更美”中小学生学习书信大赛拉开帷幕

松江“花朵们”致信祖国妈妈送祝福

本报讯(记者 王梅) 新中国成立75周年之际,松江区教育局联合中国邮政集团公司上海市松江区分公司,开展“祖国花园‘邮’我更美”中小学生学习书信大赛活动。书信征集活动刚刚拉开帷幕,已有不少“花朵”抢先致信祖国妈妈送祝福。

松江区泖港学校八年级学生王楚艳在信中写道:“年复一年,我们共同见证了您的繁荣与辉煌,而您也深情地注视着我们一步步成长,分享着我们的幸福与喜悦。”打小生活在乡村的王楚艳深知,乡村振兴的未来在青年。“每一本书籍,均为前人智慧之精华;每一门课程,均构成通往成功之路的坚实阶梯。”她还在信中下定决心,“我将以青春之我,怀揣对未来的无限憧憬与梦想,勇往直前,在浩瀚的知识海洋中遨游,不断探索未知的领域,积极汲取智慧的力量。”

同在泖港学校就读的杨又悦说,儿时,家中悬挂的中国地图便是他对祖国母亲的初印象,犹如一条翱翔天际的东方巨龙、一头威武壮观的雄狮,亦像一只高歌猛进的雄鸡。随着年岁的增长,每年寒暑假,杨又在跟着父母游览祖国大好河山的过程中,更增进了对祖国母亲的信。她在给祖国的信中感慨:“在这片广袤的土地上,长江蜿蜒流淌,黄河奔腾不息;大兴安岭幽深茂密,黄土高原见证沧桑;东海之滨渔火点点,西域雪山巍峨耸立;南国稻香四溢,北疆草原辽阔无垠。”

上师大附外小北校四年级学生刘羲铭告诉祖国妈妈,她的理想是成为一名航天科学家。这理想源于祖国的鼓舞,从第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射,到嫦娥探月、神舟逐梦,中国航天人赴九天、问苍穹。而刘羲铭则渴望,将来有一天,人类可以登上火星居住,与外星人聊天。她还想用地球的水、月球的土、火星的沙、金星的金,在月球上建造一座大型游乐场。

松江区教育局宣传德育科科长薛红梅介绍,组织此次书信大赛,旨在鼓励青少年表达对祖国的热爱、对家乡发展的期许,传递真挚情感,传承书信文化,进而加深青少年对祖国的了解和认识,弘扬以爱国主义为核心的民族精神。信封、信纸设计以绿色为主色调,融入了方塔、广富林文化遗址等“松江元素”。书信征集截止时间为10月11日。后续,将评选出一批优秀作品。